研究計畫      報告學生：張碧芳
壹、動機

一、進修動機
（1） 、在國小擔任音樂科教學已有九年之餘，深覺在大學所學的專業知識有限，希望進入貴所就讀，再充實自己，以解決在實際教學中所發現的許多關於音樂教育的問題，如理論、方法的探究和實際教學成效的提升等。

（2） 、去年參加貴校第一次開班招生的藝術與人文教學碩士十學分班，獲益匪淺，可是『學然後知不足』，亟盼進入貴校「教師在職進修音樂藝術碩士學位班」進修，再進一步提昇自己專業知識與技能，為自己教與學的過程建立新的里程碑，應用及推廣新的音樂藝術教學，提升學生學習興趣及學習效果，也進而能夠為學校發揮所長、貢獻己力、發揮自己的生命功能。

（3） 、期待能朝向貴所發展計畫目標前進：

1、貴所結合所有相關性各學門，做多元性的學術發展，採用電腦多媒體科技來增進現代科技在音樂各相關領域之應用，對於因應目前逐漸多元化的國小音樂教學，及九年一貫課程中「藝術與人文」領域統整教學之實施助益良多，希望進入貴所深造，成為具學、術科整合及藝術相關課程統整能力的高等音樂教育人才。

2、提升音樂學術研究與藝術之統整能力，並加強實務經驗及專業能力之規劃。

二、自我學習規劃

（一）、進修學習之規劃
學生以進修研究所為自己未來發展目標，希望在研究所期間能夠培養與加強自己下列幾項能力：

1、培養電腦音樂專業知識之應用與創造能力。

2、培養研究與教學之組織與整合能力。

3、提昇自己之音樂藝術素養。

4、其他如勇於面對問題、因應問題、時間規劃、人際溝通及語文表達能力等，亦希望提升。 

（二）、讀書計畫

1、近程計畫
(1)、學業方面：
首先，在即將到來的暑假期間，繼續加強自己的英文閱讀能力，因為台灣已成為一個國際地球村，英文為一項不可或缺的語言工具，學生計劃在課餘時間進修英文，加強語言能力，增加自己閱讀原文書的能力。更可培養藝術人文的國際觀，時時取得第一手新資訊，成為一個全方位的教師。

(2)、校園資源應用：
在課堂之外，利用圖書館的藏書及網路的使用，吸收更多的訊息，且利用課餘空閒的時候，到其他學校觀摩研習，學習別人的優點，改進自己的缺點，擴大視野。
(3)、自我管理及時間規劃：

上班、上課之餘的時間已不多，因此最重要的便是學習如何善用時間，維持作息的正常，挪出每天零碎的時間，並確實做好科目的預習與複習，安排每日運動與讀書的時間。

2、中程計畫

進入理想的台北市立師院後，除了對自己有興趣的科目積極學習、研究 ，在必修的科目之外，多加選相關課程以提升自身知識、技能及藝術修養。 此外，亦將積極參與社團活動，以學習處理、經營人際關係，提升自身人際互動及情緒管理，對自己都有極大的助益。 

3、遠程計畫

(1)、追求進步：

以興趣及切合實用為原則，鑽研所選的科目，講求實際應用與融會貫通。

(2)、生涯規劃：

對於自己有興趣的研究投入之後，將自己較出色的專長，為將來國小音樂教育盡一份心。

(3)、未來期許：

自己在心裡不斷的告訴自己，要做一個高附加價值的人，不要只是跟在別人的腳步走。尤其現今是個資訊的時代，期許自己是個懂得如何運用科技，將資訊融入音樂教育，願自己成為被栽培的一株幾年後會發亮的新芽。

貳、未來研究方向及目的

一、電腦音樂教學研究

近年來隨著科技的神速進步，為提高學生的音樂學習興趣，充分發展學生的想像空間及創作能力，教育的趨勢及學校要求下，音樂課必須逐步的改變以往傳統教學模式而應用現代音樂教育手段(如：電腦音樂) 教學，然而許多中小學都無專門的電腦多媒體音樂教學教室，此方面師資更是缺乏。
  電腦音樂教育在國外起步早，如今已形成規模和體系，它使傳統音樂理論由「聽覺藝術」轉變為現代理念的「聽視覺藝術」。用電腦音樂教學可以彌補一些傳統教學上的缺失，如老師可以透過電腦音樂中MIDI技術，在課前或課後製作好所需教材或譜例，使用大投影布幕，既清晰又新奇地按順序或隨選分析譜例或演示授課。也可以透過使用優良的輔助音樂教學光碟，使學生在學習中感到新鮮、好奇與期待，因而增強學生主動學習興趣及提升學習效果，例如在音色選擇中，只要選項中有音色的選擇命令鍵，就可以立刻選聽出你要的音色，而且還可以編輯，再生出特效音色。一首旋律亦可以在短時間內以不同的速度、織度、節奏、音色、風格編配出不同的音樂表現。電腦音樂教學的此種多功能性，增加了音樂的表現力，是傳統音樂教學中望塵莫及的。
  但由於電腦音樂算是新興學科及邊緣學科，在教材編寫、設計上或概念上都必須具備專門的學科基礎、教材完整系統性、實際運用性與實際操作步驟的循序性…等，也都需要有專業的教授給予指導。雖然有幸在教育部中級資訊種子學校服務，加上本身亦是資訊種子學校教師，除了很希望將自己音樂專長結合優良的資訊環境來進行研究外，最重要是希望貴校給我這個機會接受各位的指導。

此方面可能的研究題目為：

（一）、多媒體音樂教材設計。

（二）、電腦輔助音樂教學相關研究。

（三）、聽覺音樂媒體設計與製作。

（四）、電腦音樂與音樂基本能力訓練教材研究。

二、直笛教學研究
直笛教學在國內日益普遍，最重要之原因為樂器便宜，即已簡單指法即可吹奏出動人之歌曲，組成合奏團也比較容易，然而相關學習教材教法及相關教學法研究甚為欠缺，值得加以研究。個人除了想朝向電腦音樂直笛教學相關的研究外，直笛教學對學生音樂能力的培養效果也是我有興趣的項目。由於個人接觸直笛教學和帶團的經驗較多，以及目前仍不斷參加相關的專業直笛研習，因此也希望走向與這方面的相關研究，例如：
（一）、運用電腦輔助直笛合奏教學之效果研究
（二）、台北地區國民小學音樂教師直笛教學認知與實施現況之研究
（三）、直笛教學提升國小四年級學童音感及節奏能力之研究

（四）、國小直笛合奏團組訓參賽之現況調查研究
三、以上題目為暫訂，需與指導教授討論後才能確定。
參、預期成果

一、就讀研究所後，針對前述的研究方向進行深入探討，配合新發展出的音樂藝術相關專業知識或專業領域，將所學得的知識與實務相互結合，將學術理論應用在國小藝術與人文課程上，如同各位教授一樣，一方面從事教育工作，另一方面進行相關研究工作，進而期許自己能提高國內的國小音樂藝術教育，盡一己之力。
二、成為一位全方位教師，如同之前敘述的自我學習規劃中「人際關係的擴展」當然也是一個重點，學生期許自己在碩士班研讀期間，可以藉由社團活動、與研究生間的合作，增進人際關係這方面的能力，進而擴展自己的人文領域。 
三、提升學童學習音樂興趣及學習效果，培養音樂藝術素養，促進未來社會之祥和。
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